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I. SÓNG CƠ HỌC:

1. Bước sóng: ( = vT = v/f

     Trong đó: (: Bước sóng; T (s): Chu kỳ của sóng; f (Hz): Tần số của sóng

                      v: Tốc độ truyền sóng (có đơn vị tương ứng với đơn vị của ()

2. Phương trình sóng

   * Tại điểm O:  uO = Acos((t + ()             * Tại điểm M cách O một đoạn x trên phương truyền sóng.

   * Sóng truyền theo chiều dương của trục Ox thì uM = AMcos((t + ( - 
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3. Độ lệch pha giữa hai điểm cách nguồn một khoảng x1, x2
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 Nếu 2 điểm đó nằm trên một phương truyền sóng và cách nhau một khoảng x thì:
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           Lưu ý: Đơn vị của x, x1, x2, ( và v phải tương ứng với nhau
4. Trong hiện tượng truyền sóng trên sợi dây, dây được kích thích dao động bởi nam châm điện với tần số dòng điện là f thì tần số dao động của dây là 2f.

II. SÓNG DỪNG

1. Một số chú ý * Đầu cố định hoặc đầu dao động nhỏ là nút sóng. * Đầu tự do là bụng sóng
* Hai điểm đối xứng với nhau qua nút sóng luôn dao động ngược pha.

* Hai điểm đối xứng với nhau qua bụng sóng luôn dao động cùng pha.

* Các điểm trên dây đều dao động với biên độ không đổi ( năng lượng không truyền đi

* Khoảng thời gian giữa hai lần sợi dây căng ngang (các phần tử đi qua VTCB) là nửa chu kỳ.

2. Điều kiện để có sóng dừng trên sợi dây dài l:

* Hai đầu là nút sóng: 
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   Số bụng sóng = số bó sóng = k,    Số nút sóng = k + 1

* Một đầu là nút sóng còn một đầu là bụng sóng: 
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  Số bó sóng nguyên = k   ,  Số bụng sóng = số nút sóng = k + 1

3. Phương trình sóng dừng trên sợi dây CB (với đầu C cố định hoặc dao động nhỏ là nút sóng)

*Đầu B tự do (bụng sóng):  Phương trình sóng tới và sóng phản xạ tại B: 
[image: image7.wmf]'os2

BB

uuAcft

p

==


                                               Phương trình sóng tới và sóng phản xạ tại M cách B một khoảng d là:
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 và 
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      *Phương trình sóng dừng tại M: 
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      * Biên độ dao động của phần tử tại M: 
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*Đầu B cố định (nút sóng):

-Phương trình sóng tới và sóng phản xạ tại B: 
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-Phương trình sóng tới và sóng phản xạ tại M cách B một khoảng d là:
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       * Phương trình sóng dừng tại M: 
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Biên độ dao động của phần tử tại M: 
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Lưu ý: * Với d là k/c từ M đến đầu bụng sóng thì biên độ: 
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 đầu nút sóng thì biên độ:
[image: image21.wmf]2sin(2)

M

d

AA

p

l

=


III. GIAO THOA SÓNG: Giao thoa của hai sóng phát ra từ hai nguồn sóng kết hợp S1, S2 cách nhau một khoảng l:

Xét điểm M cách hai nguồn lần lượt d1, d2   
- Phương trình sóng tại 2 nguồn 
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- Phương trình sóng tại M do hai sóng từ hai nguồn truyền tới:
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  Phương trình giao thoa sóng tại M: uM = u1M + u2M         với 
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Biên độ dao động tại M: 
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Chú ý: * Số cực đại: 
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 * Số cực tiểu: 
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1. Hai nguồn dao động cùng pha (
[image: image31.wmf]12

0

jjj

D=-=

)

   * Điểm DĐ cực đại: d1 – d2 = k( (k(Z)   Số đường hoặc số điểm (không tính hai nguồn): 
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   *Điểm DĐ cực tiểu(0 DĐ): d1 – d2 = (2k+1)
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    Số đường hoặc số điểm (không tính hai nguồn): 
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2. Hai nguồn dao động ngược pha:(
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   * Điểm dao động cực đại:  d1 – d2 = (2k+1)
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 (k(Z)  Số đường hoặc số điểm (không tính hai nguồn): 
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   * Điểm dao động cực tiểu (không dao động): d1 – d2 = k( (k(Z)  
       Số đường hoặc số điểm (không tính hai nguồn): 
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3. Hai nguồn dao động vuông pha:
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Số đường hoặc số điểm (không tính hai nguồn) cực đại = cực tiểu : 
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Chú ý: Với bài toán tìm số đường dao động cực đại và không dao động giữa hai điểm M, N cách hai nguồn lần lượt là d1M, d2M, d1N, d2N.


Đặt (dM = d1M - d2M ; (dN = d1N - d2N và giả sử (dM < (dN.


+ Hai nguồn dao động cùng pha:      * Cực đại: (dM < k( < (dN          * Cực tiểu: (dM < (k+0,5)( < (dN
+ Hai nguồn dao động ngược pha:   *Cực đại:(dM < (k+0,5)( < (dN   *Cực tiểu: (dM < k( < (dN
Số giá trị nguyên của k thoả mãn các biểu thức trên là số đường cần tìm.

IV. SÓNG ÂM :         

1. Cường độ âm: 
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    Với W (J), P (W) là năng lượng, công suất phát âm của nguồn
                 S (m2) là diện tích mặt vuông góc với phương truyền âm (với sóng cầu thì S là diện tích mặt cầu S=4πR2)

2. Mức cường độ âm:  
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   Với I0 = 10-12 W/m2 ở f = 1000Hz: cường độ âm chuẩn. 

CHƯƠNG II: SÓNG CƠ & SÓNG ÂM.

1/Sóng cơ là    A. dao động của mọi điểm trong một môi trường    B. một dạng chuyển động đặc biệt của môi trường.
C.dao động lan truyền trong một môi trường.   D. truyền chuyển động của các phần tử trong một môi trường.
2/Hãy chọn câu đúng.  A.Sóng dọc là sóng truyền dọc theo một sợi dây.

B.Sóng dọc là sóng trong đó phương dao động của các phần tử của môi trường trùng với phương truyền.

C.Sóng dọc là sóng truyền theo phương thẳng đứng, còn sóng ngang là sóng truyền theo phương nằm ngang.

D.Sóng dọc là sóng truyền theo trục tung, còn sóng ngang là sóng truyền theo trục hoành.

3/Sóng ngang là sóng  A.lan truyền theo phương nằm ngang.    B.trong đó có các phần tử sóng dao động theo phương nằm ngang.     C.trong đó có các phần tử sóng dao động theo phương vuông góc với phương truyền song.

D.trong đó có các phần tử sóng dao động theo cùng một phương với phương truyền sóng.

4/Hãy chọn câu đúng.  A.Sóng là dao động và phương trình sóng là phương trình dao động.

B.Sóng là dao động và phương trình sóng khác phương trình dao động.

C.Sóng là sự lan truyền của dao động và phương trình sóng là phương trình dao động.

D.Sóng là sự lan truyền của dao động và phương trình sóng khác phương trình dao động.

5/Sóng ngang  truyền được trong các chất

 A.lỏng và khí.
B. rắn và khí  .
C. khí và mặt chất lỏng . 
D.rắn và mặt chất lỏng 
6/Sóng dọc không truyền được trong     A.kim loại.
B.  chân không.
    C.  không khí. 
D.  nước.

7/Sóng cơ học dọc    A.chỉ truyền được trong chất khí.    B. truyền được trong chất rắn, lỏng, khí.
C.không truyền được trong chất rắn. D.chỉ truyền được trong chất rắn, lỏng.








2
8/Công thức nào sau đây thể hiện mối liên hệ giữa tốc độ sóng v, bước sóng (, chu kì T, tần số f là đúng?

A.( = 
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B.  (T = vf.
C.  ( = vT = 
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9/Bước sóng là    A.quãng đường mà mỗi phần tử của môi trường đi được trong 1 s.

B.khoảng cách giữa hai vị trí xa nhau nhất của mỗi phần tử sóng.

C.khoảng cách giữa hai phần tử sóng gần nhau nhất trên phương truyền sóng dao động cùng pha.

D.khoảng cách giữa hai phần tử sóng dao động ngược pha.

10/Tốc độ truyền sóng cơ học phụ thuộc vào A.năng lượng sóng.
B. môi trường truyền.C. tần số của sóng. D.bước sóng.


11/Gọi ( là bước sóng thì hai điểm dao động trên cùng một phương truyền sóng sẽ dao động cùng pha khi chúng

cách nhau một khoảng    A. d = (2k +1)(  với k = 0, 1, 2, …    B.d = (k + 0,5)(  với k = 0, 1, 2, …

C.d = k(  với k = 1, 2, 3, …
D. d = k(/2 với k = 1, 2, 3, …

12/Gọi ( là bước sóng thì hai điểm dao động trên cùng một phương truyền sóng sẽ dao động ngược pha khi chúng

cách nhau một khoảng    A.   d = (2k +1)(  với k = 0, 1, 2, …     B.d = (k + 0,5)(  với k = 0, 1, 2, …

C.d = k(  với k = 1, 2, 3, …               D.d = k(/2 với k = 1, 2, 3, …

13/Hãy tìm phát biểu sai. A.Bước sóng là quãng đường mà sóng truyền đi được trong một chu kì dao động của sóng.

B.Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng và dao động cùng pha với nhau.

C.Trên cùng một phương truyền sóng, hai điểm cách nhau một số chẵn lần nửa bước sóng thì dao động cùng pha với nhau.

D.Trên cùng một phương truyền sóng, hai điểm cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động ngược pha với nhau.

14/Một sóng cơ học lan truyền trong một môi trường với tốc độ v không đổi. Khi tần số sóng tăng lên 2 lần thì bước
sóng      A. giảm 2 lần.
B.  không đổi.
C.   tăng 2 lần.
D.  tăng 4 lần.

15/Một sóng có tần số 120 Hz truyền trong một môi trường với tốc độ 60 m/s thì bước sóng của nó là 

A.( = 0,25 m.
B.  ( = 0,5 m.
C.  ( = 1 m.
D.  ( = 2 m.

16/Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình u = 28cos(20x – 2000t) cm, trong đó x là toạ độ được

tính bằng mét, t là thời gian được tính bằng giây. Tốc độ truyền sóng là  A.100 m/s. B.31,4 m/s.
C.200 m/s.D.314 m/s.
17/Một sóng ngang truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tốc độ v = 2 m/s, chu kì dao động T = 1 s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động cùng pha là  A.0,5 m.
B.  1 m.
C.   1,5 m.
D.  2 m.
18/Khoảng cách ngắn nhất giữa hai đỉnh của hai gợn sóng liên tiếp trên mặt nước là 2,5 m. Chu kì dao động của một vật nổi trên mặt nước có sóng đó truyền qua là 0,8 s. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là

A.3,125 m/s.
B.  3,3 m/s.
C.   2 m/s.
D.  1,7 m/s.
19/A và B là hai điểm trên cùng một phương truyền của một sóng cơ. Với (  là bước sóng và x là khoảng cách AB. Hiệu số pha của dao động tại A và B là   A.((  = (2k + 1)
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20/Sóng tại một điểm O có biểu thức u = Acos((t). Gọi ( là bước sóng và biết sóng truyền đi với biên độ không đổi. Tại điểm M cách O một đoạn OM = x và ở sau O theo chiều truyền có phương trình sóng là

A.uM = Acos((t).    B.uM = Acos((t + 2(
[image: image51.wmf]l
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21/Sóng tại một điểm O có biểu thức u = Acos((t). Gọi ( là bước sóng và biết sóng truyền đi với biên độ không đổi. Tại điểm M cách O một đoạn OM = x và ở trước O theo chiều truyền có phương trình sóng là

A.uM = Acos((t).      B.uM = Acos ((t + 2(
[image: image54.wmf]l
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22/Sóng tại một điểm O có biểu thức u = 4cos((t) cm. Biết sóng truyền đi với tốc độ v = 1 m/s và có biên độ không đổi. Tại điểm M cách O một đoạn x = 50 cm và ở trước O theo chiều truyền có phương trình sóng là

A.uM = 4cos((t) cm.        B.uM = 4cos((t – 
[image: image57.wmf]2
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C.  uM = 4cos((t + 
[image: image58.wmf]2
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) cm. D.  uM = 4cos((t + () cm.
23/Một sóng cơ học có phương trình sóng u = 6cos(5(t + (/6) cm. Biết khoảng cách gần nhất giữa hai điểm trên cùng phương truyền sóng có độ lệch pha (/4 đối với nhau là 1 m. Tốc độ truyền sóng là

A.v = 2,5 m/s.
B.  v = 5 m/s.
C.   v = 10 m/s.
D.  v = 20 m/s.
24/Phương trình sóng tại nguồn O có dạng uO = 3cos10(t (cm,s). Từ O, sóng truyền đi trong môi trường với tốc độ truyền sóng là v = 1 m/s. Coi biên độ sóng không thay đổi khi lan truyền thì phương trình dao động tại điểm M cách O một đoạn 5 cm có dạng A.u = 3cos(10(t + (/2 ) cm.
  B.u = 3cos(10(t – (/2) cm.  C.u = 3cos(10(t + () cm.    D.u = 3cos(10(t – () cm.
25/Giao thoa sóng là hiện tượng A.giao nhau của hai sóng tại một điểm của môi trường.   B.tổng hợp của hai dao động.

C.hai sóng khi gặp nhau tạo thành các gợn lồi, lõm.      D.hai sóng khi gặp nhau tạo nên các gợn sóng ổn định.

26/Hai nguồn kết hợp là hai nguồn có  A.cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.  

B.cùng tần số và có biên độ không đổi theo thời gian.   C.cùng chu kì và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.
D.cùng pha ban đầu và có biên độ không đổi theo thời gian.

27/Điều kiện để có giao thoa sóng là  A.hai sóng chuyển động ngược chiều nhau và giao nhau.

B.hai sóng cùng tần số và có độ lệch pha không đổi giao nhau.  C.hai sóng cùng bước sóng giao nhau giao nhau.

D.hai sóng cùng biên độ, cùng tốc độ giao nhau.
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28/Hai sóng phát ra từ hai nguồn đồng pha. Cực đại giao thoa chỉ nằm tại các điểm có hiệu khoảng cách tới hai nguồn bằng

A.một số nguyên lần ( .  B.một số lẻ lần (.   C.một số nguyên lần nửa (.     D.một số chẵn lần (.

29/Trong giao thoa sóng mặt nước tạo ra bởi hai nguồn kết hợp đồng bộ giống nhau thì miền nằm giữa hai nguồn sẽ xuất hiện hai nhóm: nhóm đường cực đại (tập hợp bởi các điểm dao động với biên độ cực đại) và nhóm đường cực tiểu (tập hợp bởi các điểm đứng yên), trong đó    A.số đường cực đại và số đường cực tiểu luôn là số chẵn.

B.số đường cực đại và số đường cực tiểu luôn là số lẻ.   C.số đường cực đại là số chẵn và số đường cực tiểu là số lẻ.

D.số đường cực đại là số lẻ và số đường cực tiểu là số chẵn.

30/Gọi ( là bước sóng và hệ số k ( Z. Trong hiện tượng giao thoa sóng của hai nguồn đồng bộ, những điểm trong môi trường truyền sóng có biên độ cực đại khi hiệu đường đi (d = d2 – d1) của sóng từ hai nguồn kết hợp truyền tới đó là

A. d = k( .
B.  d = (2k + 1)(. 
C.  d = 2k(.
D.  d = (k + 0,5)(.

31/Gọi ( là bước sóng và hệ số k ( Z. Trong hiện tượng giao thoa sóng của hai nguồn đồng bộ, những điểm trong môi trường truyền sóng có biên độ cực tiểu khi hiệu đường đi (d = d2 – d1) của sóng từ hai nguồn kết hợp truyền tới đó là

A.
d = k( .
B.  d = (2k + 1)(. 
C.  d = 2k(.
D.  d = (k + 0,5)(.

32/Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1, S2 trên mặt nước dao động với tần số f; tốc độ truyền sóng là v. Khoảng cách giữa hai điểm có cực đại giao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S​1S2 là         A.(.

B.  2(.
C.  (/2.
D.  (/4.

33/Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1, S2 trên mặt nước dao động với bước sóng là (. Khoảng cách giữa điểm có cực đại giao thoa và điểm có cực tiểu giao thao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S​1S2 là         A.(/4.
B. (/2.
C. 2(.
D. (.

34/Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1, S2 trên mặt nước dao động với tần số f; tốc độ truyền sóng là v. Khoảng cách giữa hai điểm có cực tiểu giao thoa cạnh nhau trên đoạn thẳng S​1S2 là     A.
[image: image59.wmf]2f

v

.
B.  
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.
C.  
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.
D.  
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35/Thực hiện giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp là S1 và S2 trên mặt nước phát ra hai sóng đồng bộ có cùng biên độ 0,5 cm, bước sóng (  = 4 cm. Điểm M trên mặt nước cách S1 một đoạn 20 cm và cách S2 một đoạn 12 cm sẽ có biên độ là

A.0 cm.
B.  0,5 cm.
C.  1 cm.
D.  2 cm.

36/Thực hiện giao thoa sóng với hai nguồn kết hợp là S1 và S2 trên mặt nước phát ra hai sóng đồng bộ có cùng biên độ 0,5 cm, tần số f = 15 Hz, tốc độ truyền sóng v = 60 cm/s. Điểm M trên mặt nước cách S1 một đoạn 20 cm và cách S2 một đoạn 10 cm sẽ có biên độ là   A.2 cm.
B.  1 cm.
C.  0,5 cm.
D.  0 cm.

37/Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1, S2 trên mặt nước cách nhau 19,5 cm dao động với tần số f = 20 Hz. Ta thấy hai điểm S1 và S2 gần như đứng yên và giữa chúng còn 12 điểm đứng yên không dao động. Tốc độ truyền sóng là

A.0,4 m/s.
B.  0,6 m/s.
C.  0,8 m/s.
D.  1 m/s.

38/Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1 và S2 cách nhau 12 cm trên mặt nước phát hai sóng kết hợp có cùng tần số f = 40 Hz. Tốc độ truyền sóng trong môi trường là v = 0,8 m/s. Số đường giao thoa cực đại xuất hiện trong khoảng giữa S1 và  S2 là

A.7.

B.  9.
C.  11.
D.  13.

39/Cho hai nguồn sóng đồng bộ S1 và S2 cách nhau 10 cm trên mặt nước phát hai sóng kết hợp có cùng tần số f = 50 Hz. Tốc độ truyền sóng trong môi trường là v = 1 m/s. Số đường hypebol cực đại xuất hiện trong khoảng giữa S1 và  S2 là

A.7.

B.  8.
C.  9.
D.  10.
40/Hãy chọn câu đúng. Sóng phản xạ  A.luôn luôn ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ. B.luôn luôn cùng pha với sóng tới ở điểm phản xạ.  C.ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ khi phản xạ trên một vật cản cố định.

D.ngược pha với sóng tới ở điểm phản xạ khi phản xạ trên một vật cản tự do.

41/Hãy chọn câu đúng. Sóng dừng làA.sóng không lan truyền nữa do bị một vật cản chặn lại.

B.sóng được tạo thành giữa hai điểm cố định trong một môi trường. C.sóng trên sợi dây mà hai đầu được giữ cố định.

D.sóng được tạo thành do sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ.

42/Hãy chọn câu đúng. Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây mà hai đầu được giữ cố định thì bước sóng bằng

A.khoảng cách giữa hai nút hoặc hai bụng cạnh nhau. B.hai lần khoảng cách giữa hai nút hoặc hai bụng cạnh nhau.

C.độ dài của dây.  D.hai lần độ dài của dây.

43/Để có sóng dừng xảy ra trên một sợi dây với hai đầu dây cố định thì chiều dài dây phải bằngA.một số lẻ lần bước sóng.  C.một số nguyên lần bước sóng.   B.một số lẻ lần nửa bước sóng.
     D.  một số nguyên lần nửa bước sóng.

44/Để có sóng dừng xảy ra trên một sợi dây (với một đầu dây cố định, một đầu dây tự do) thì chiều dài dây phải bằng
A.một số lẻ lần bước sóng.
                                             C.một số nguyên lần bước sóng.

B.một số lẻ lần nửa bước sóng.
D.  một số bán nguyên lần nửa bước sóng.

45/Trong hiện tượng sóng dừng, khoảng cách giữa hai điểm nút (hoặc hai điểm bụng) cạnh nhau là

A.2(.
B.  (.
C.   (./2.
D.  (./4.
46/Trong hiện tượng sóng dừng, khoảng cách giữa một điểm nút và một điểm bụng cạnh nhau là

A.(/4.
B.  (/2.
C.  (.
D.  2(.

47/Một dây đàn có chiều dài 
[image: image63.wmf]l

, hai đầu cố định. Sóng dừng trên dây có bước sóng dài nhất là

A.

[image: image64.wmf]l

/4.
B.  
[image: image65.wmf]l

/2.
C. 
[image: image66.wmf]l

.  
D.  2
[image: image67.wmf]l

.

48/Một dây dài 1 m, hai đầu cố định và rung với hai múi thì bước sóng dài

A.
0,25 m.
B.  0,5 m.
C.  1 m.  
D.  2 m.

49/Tạo ra sóng dừng trên một dây, khoảng cách giữa một bụng và một nút cạnh nhau là 3 cm. Tần số dao động là 4 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là      A.
12 cm/s.
B.  6 cm/s.
C.  24 m/s.  
D.  48 cm/s.
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50/Một sợi dây đàn hồi có chiều dài 
[image: image68.wmf]l

= 100 cm với hai đầu A và B cố định. Một sóng truyền trên dây với tần số 50 Hz thì ta đếm được trên dây có 3 nút sóng, không kể 2 nút tại A và B. Tốc độ truyền sóng trên dây là

A.
15 m/s.
B.  20 m/s.
C.  25 m/s.  
D.  30 m/s.

51/Quan sát sóng dừng trên dây AB có chiều dài 
[image: image69.wmf]l

= 2,4 m ta thấy có 7 điểm đứng yên kể cả hai điểm A và B. Biết tần số sóng là 25 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là  A.
17,1 m/s.
B.  20 m/s.
C.  10 m/s.  
D.  8,6 m/s.

52/Cho dải lụa AB có chiều dài 
[image: image70.wmf]l

= 90 cm với đầu A ở trên kẹp chặt vào một cần rung (coi như một nút), đầu B buông tự do ở dưới. Cho cần rung rung với tần số f = 10 Hz, ta thấy trên dải lụa có sóng dừng và đếm được 5 nút sóng kể cả nút tại A. Tốc độ truyền sóng trên dây là          A.
2 m/s.
B.  4 m/s.
C.  3 m/s.  
D.  1 m/s

53/Tần số của một sóng cơ học truyền trong một môi trường càng cao thì:
A.bước sóng càng nhỏ
C.chu kì sóng càng tăng.   B.biên độ sóng càng lớn.
D.tốc độ truyền sóng càng giảm.

54/Trong cùng một môi trường truyền sóng, sóng âm có tần số 200 Hz sẽ có …………… gấp đôi sóng âm có tần số 400 Hz. Hãy tìm từ thích hợp nhất trong các từ sau đây để điền vào chỗ trống cho hợp nghĩa

A.
chu kì
B.  biên độ
C.  tốc độ
D  tần số góc

55/Sắp xếp theo thứ tự tăng dần của tốc độ truyền sóng trong các môi trường.

A.vrắn , vlỏng  , vkhí       B.vkhí , vrắn , vlỏng       C.vrắn ,  vkhí , vlỏng
D.
vkhí , vlỏng  , vrắn
56/Sóng âm truyền nhanh nhất trong môi trường nào sau đây? A.Không khí.
B.  Sắt.
C.  Nước.
D.  Khí hiđrô.

57/Sóng âm có tần số 400 Hz truyền trong không khí với tốc độ 340 m/s. Hai điểm trong không khí gần nhau nhất, trên cùng một phương truyền và dao động vuông pha sẽ cách nhau một đoạn    A.0,85 m.
B.  0,425 m. C. 0,2125 m.  D.0,294 m.

58/Một lá thép dao động với chu kì T = 100 ms. Âm do nó phát ra

A.có tần số 100 Hz.
B.  nghe được.
C.  là hạ âm.
D.  là siêu âm.

59/Đại lượng nào sau đây không phải là đặc trưng vật lí tiêu biểu của nhạc âm?

A.Biên độ âm.  B.  Tần số âm.  C. Cường độ âm.
D.  Đồ thị dao động của âm.


60/Cho cường độ âm chuẩn I0 = 10 –12 W/m2. Một âm có mức cường độ 80 dB thì cường độ âm là

A.
10 66 W/m2.
B.  3.10 – 5 W/m2.
C.  10 20 W/m2.
D.  10 – 4 W/m2.

61/Người ta đo được mức cường độ âm tại điểm A là 90 dB và tại điểm B là 30 dB. Hãy so sánh cường độ âm tại A (IA) với cường độ âm tại B (IB).       A.
IA = IB/3
B.  IA = 2700IB.
C.  IA = 3IB.
D.  IA = 106IB.
62/Một cái loa có công suất âm thanh 628 W khi mở to hết công suất. Cường độ âm do loa đo tạo ra tại một điểm cách loa 5 m là  A.1 W/m2.
B.  2 W/m2.
C.  0,5 W/m2.
D.  1,5 W/m2.
63/Khi cường độ âm tăng gấp 1000 lần thì mức cường độ âm tăng  A.30 dB.
B.  50 dB.
C.  100 dB.  D.1000 dB.

64/Các đặc trưng sinh lí của âm là    A.độ cao, độ to và biên độ âm.
B.độ cao, độ to và tần số âm.
C.độ cao, độ to và âm sắc.
D.độ to, tần số và âm sắc.

65/Âm sắc gắn liền với một đặc trưng vật lí của âm là
A.cường độ âm.  B.  mức cường độ âm.C.  tần số âm.D.  đồ thị dao động của âm.
66/Độ to của âm gắn liền với một đặc trưng vật lí của âm là

A.biên độ âm.  B.mức cường độ âm.   C.tần số âm.     D.đồ thị dao động của âm.

67/Độ cao của âm gắn liền với một đặc trưng vật lí của âm là

A.biên độ âm.  B.mức cường độ âm.   C.tần số âm.     D.đồ thị dao động của âm.

68/Âm do hai nhạc cụ khác nhau phát ra luôn khác nhau về A.độ cao, độ to, âm sắc.B.  độ to.C. âm sắc.
D.độ cao.


69: Một sợi dây AB mảnh, không dãn dài 21cm treo lơ lửng . Đầu A dao động, đầu B tự do.Tốc độ truyến sóng trên dây là 4m/s. Trên dây có một sóng dừng với 10 bụng sóng( không kể đầu B). Xem đầu A là một nút. Tần  số dao động trên dây là:

A.100Hz

B.50Hz

C.10Hz

D.25Hz

70/Tìm câu sai. Một âm LA của đàn piano và một âm LA của đàn violon có thể có cùng

A.âm sắc.
       B.  độ to.
C.  độ cao.
D.  cường độ.

71/Tiếng đàn organ nghe giống tiếng đàn piano vì chúng có cùng

A.độ cao và cường độ.   B.biên độ và cường độ.    C.  độ cao và âm sắc.
D.  độ cao và độ to.
72: Âm thoa điện gồm hai nhánh dao động có tần số 100 Hz, chạm vào mặt nước tại hai điểm S1, S2 . Khoảng cách S1S2 = 9,6 cm. Vận tốc truyền sóng nước là 1,2 m/s. Có bao nhiêu gợn sóng  trong khoảng giữa S1 và S2 ?               

A. 17 gợn sóng

B. 14 gợn sóng

C. 15 gợn sóng

D. 16 gợn sóng

73:Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u = 5cos
[image: image71.wmf]p
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)mm. Trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây. Vị trí của phần tử sóng M cách gốc toạ độ 3 m ở thời điểm t = 2 s là
   A. 5 mm  B. 0 mm   
C. 5 cm
   D. 2.5 cm

74:Khi có sóng dừng trên một dây AB hai đầu cố định với tần số là f1 thì thấy trên dây có 11 nút sóng. Muốn trên dây AB có 13 nút sóng thì tần số f2 phải có giá trị là A. 
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75:Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 15cm dao động cùng pha với tần số 20Hz. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 30cm/s.  Số điểm dao động với biên độ cực đại trong khoảng AB là:

A. 20 điểm.                 B. 19 điểm.              C. 21 điểm.                     D. 18 điểm.

76:Phát biểu nào sau đây về các đại lượng đặc trưng của sóng cơ học là không đúng?


A. Chu kỳ của sóng chính bằng chu kỳ dao động của các phần tử dao động;

B. Vận tốc của sóng chính bằng vận tốc dao động của các phần tử dao động.

 C. Tần số của sóng chính bằng tần số dao động của các phần tử dao động;

D. Bước sóng là quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ dao động của sóng;                                   5
77:Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động với tần số 16 Hz. Tại điểm M cách nguồn A, B những khoảng d1 = 30 cm, d2 = 25,5 cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 2 dãy các cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là   A. 24 cm/s.    B. 36 cm/s.  C. 12 cm/s.
D. 100 cm/s.

78: Trong thí nghiệm về sóng dừng, trên một sợi dây đàn hồi dài 1,2m với hai đầu cố định, người ta quan sát thấy ngoài hai đầu dây cố định còn có hai điểm khác trên dây không dao động. Biết khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp với sợi dây duỗi thẳng là 0,05 s. Vận tốc truyền sóng trên dây là   A 8 m/s.     B. 4m/s.
C. 12 m/s.                   D. 16 m/s.
79: Trên một sợi dây đàn hồi dài 1,8m, hai đầu cố định, đang có sóng dừng với 6 bụng sóng.Biết sóng truyền trên dây có tần số 100 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là    A. 60 m/s. 
     B. 10 m/s. 
C. 20 m/s. 
D. 600 m/s.

80: Ở bề mặt một chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp S1 và S2 cách nhau 20cm. Hai nguồn này dao động theo phương thẳng đứng có phương trình lần lượt là u1 = 5cos40(t (mm) và u2=5cos(40(t + () (mm). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng S1S2  là  A. 11. 
B. 9. 
C. 10. 
D. 8.

81:Sóng dừng xảy ra trên dây AB=11cm với đầu B tự do, bước sóng bằng 4cm. Trên dây có:

A.5bụng, 5 nút
   B.5 bụng, 6 nút
 
C.6 bụng, 6 nút

D.6 bụng, 5 nút.

82: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động 

A. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian.   B. cùng tần số, cùng phương. 

C. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ.    D. cùng tần số, cùng phương và có hiệu số pha không đổi theo thời gian. 

83:Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 20 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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 tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30 cm/s. Xét hình vuông AMNB thuộc mặt thoáng chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BM là   A. 19. 

B. 18. 

C. 17.


D. 20. 

84:Tại một điểm trên mặt chất lỏng có một nguồn dao động với tần số 120 Hz, tạo ra sóng ổn định trên mặt chất lỏng. Xét 5 gợn lồi liên tiếp trên một phương truyền sóng, ở về một phía so với nguồn, gợn thứ nhất cách gợn thứ năm 0,5m. Tốc độ truyền sóng là    A. 30 m/s. 

B. 15 m/s. 

C. 12 m/s. 

D. 25 m/s. 

85: Trên một sợi dây dài 2 m đang có sóng dừng với tần số 100 Hz, người ta thấy ngoài 2 đầu dây cố định còn có 3 điểm khác luôn đứng yên. Vận tốc truyền sóng trên dây là  A. 60 m/s. 
B. 80 m/s. 
C. 40 m/s. 
D. 100 m/s.

86:Một nguồn phát sóng dao động theo phương trình u = asin20πt (cm) với t tính bằng giây. Trong khoảng thời gian 2 s, sóng này truyền đi được quãng đường bằng bao nhiêu lần bước sóng? A. 20.     B. 40. 
C. 10. 

D. 30.

87:Một sóng cơ lan truyền trên phương truyền sóng . Phương trình sóng của một điểm O trên phương truyền sóng là 
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/3 dao động với li độ u=2cm, ở thời điểm t=T/2. Biên độ sóng bằng:

A.2cm

B.4cm

C.
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88:Một sóng truyền trên mặt biển có 
[image: image85.wmf]l

=2m. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là: A.1m


B.0,5m

C.1,5m

D.2m

89:Sóng ngang truyền trên một sợi dây rất dài tần số 500Hz. Hai điểm gần nhau nhất trên sợi dây cách nhau 25cm dao động luôn lệch pha nhau 
[image: image86.wmf]p

/4. Tốc độ truyền sóng trên dây là:   A.0,5km/h
B.1km/h
C.1,35km/h
D.1,5km/h

90:Một người quan sát trên mặt hồ  thấy khoảng cách giữa hai đỉnh sóng liên tiếp bằng 90cm và có 7 đỉnh sóng  qua trước mặt người đó trong 9s. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là:  A.0,6m/s
B.6m/s
   C.1,5m/.s
D.15m/s

91: Hai nguồn sóng kết hợp cùng biên độ, nhưng ngược pha cách nhau 60cm, có tần số 5Hz. Tốc độ của sóng là 40cm/s. Số cực tiểu giao thoa trên đoạn S1S2:    A.15


B.14


C.16


D.13

92:Một nguồn âm S có công suất P, sóng âm lan truyền theo mọi phía. Mức cường độ âm tại điểm cách S 10cm là 100dB.Cho cường độ âm chuẩn I0= 10-12W/m2. Cường độ âm tại điểm cách S 1m  là:

A.1 W/m2.

B.0,1 W/m2.

C.1,5 W/m2.

D.10 W/m2.

93:Hai nguồn sóng kết hợp S1, S2 cùg biên độ và cùng pha cách nhau 60cm có tần số sóng 5Hz. Tốc độ truyền sóng là 40cm/s. Số cực đại giao thoa trên S1S2 là:    A.15


B.13

C.14

D.17
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